

演《林冲夜奔》难在哪里？

万瑜 (广东汉剧院 510000)

昆曲界有种说法叫着：“男怕夜奔，女怕思凡”，京剧界也有种说法叫着：“长怕挑车，短怕夜奔”。两种说法有一个明显的共同点，那就是对《林冲夜奔》这出戏都突出了一个“怕”字。究竟怕什么呢？根据我的实践体会和肤浅认识，好象有以下三点：

首先，它是一出“独角戏”。行语说：“公堂戏好混，独角戏难演。”试想，一个人在舞台上搞几十分钟，一要观众看得明白；二要逗得起观赏情趣；三要富有鲜明的形象及潜在启迪，最后要给人以艺术美的享受。

其次，凡学这出戏的演员必须具备如下条件：一要“四功五法”齐备或基本齐备。二要能驾驭“六带一剑”的技术处理能力。三要懂得些场面（乐队）。

“六带一剑”的娴熟驾驭，从外在的角度讲，是学好、演好这出戏的一大技术难关。五趟“走边”，一套“剑枪”，合起来有几百个动作，还要且歌且舞，翻扑跌宕，如何才能使身上佩挂的六带一剑，不缠不绕，不拉不绊，干干净净，清清爽爽？这的确要“冰冻三尺，非一日之寒”啊！

第三，什么台词是什么动作，什么动作在什么地方，什么地方是什么情绪等等，在临场表演时一要准确，二要熟练，三要掌握好节奏。在准确的前提下做到熟练，在熟练的基础上要求速度，然而，准确则是第一位的。

以上说的，大体还是些技术或形式方面的问题，可对于我们这样的青年演员来说，已经是很难很难的了，然，我认为，更难的是它的文学部分，就是说这出戏的台词比较深奥难懂。仅举一例，比如林冲的八句诗白：

“欲速登高千里目，愁云低锁衡阳路。鱼书不至雁无凭，今番空作悲愁赋。”

作。如《蟠龙令》有一折戏，姚刚夜上抱月楼探机密，他从上楼后，轻轻推入门内四处查找，寻到一封书信，细心地拆信、看信、了解信中的内容，知道郭荣通敌的机密，然后将信按照原样封好，并放回原处。一系列的动作过程，完整地表现了为“找证据”的动作。

从心理动作直接表达心理意向。即角色在“想什么”，把心理活动外化成可视、可听的形象。把内心独白有声有色唱、说、比划出来，还有乐器参与形象塑造地把它打出来，如《挑滑车》中高宠打败敌人不追而是用要“枪花下场”来表现他内心胜利的喜悦和骄傲，枪花是他心情外化；又如《碧海狂僧》中一折戏，伍小鹏没钱赎人硬闯凌府审理，叶飘红望着他的背影，演员是这样表演的：演员望着出台口慢慢退后，接着碎步转身台中做摊手动作，表示“如何是好？”这里用“水波浪”锣鼓；反复手指动作，表示担心伍小鹏万一有不测，最后碎步转身顺风旗亮相，决定“带银赎人”。演员用这段没有语言的形体动作，揭示剧中人物叶飘红当时的困惑、焦急、决断的思想过程，并把整个过程转化成可视的舞蹈动作，直接表达意向。演员在表演时运用以手带眼，以眼带步，以步带锣鼓的表演技术相互配合，协调一致。

3、眼神的运用。

其实舞台上表演的一举一动，都有眼神的反应，每个动作都有眼神紧紧地跟随着，这样动作才有活力。

眼神的运用单从面部说，如表现惊恐的眼神，口必须张开吸气；笑的眼神嘴定会咧开；惊喜的眼神定会深吸气……所以眼神不但同口腔肌配合，还同时与身段、内心情感、呼吸节奏，锣鼓等配合才达到传情的效果。如《活捉张三郎》一折戏中，阎婆惜的鬼魂出场的第一亮相，眼神中表现出的怨恨。

还有从唱词、念白的内容中意思，有远近景，有天空飞的，水里游的，可舞台上一无所有，观众就从演员表演目光的仰望、远瞩、平视、左顾右盼等配合以身段手势，与演员的内心视像为依据，从演员表演中，观众领会词意，信以为真。总之，“做戏全凭眼，情景从心生”。心到眼到，眼到神随。眼神的运用，也是表现人物的手段。

4、心理行动与形体行动一致。演员要找准表现力的声音或形体动作，把角色的内心传达给观众，把表演做手工、眼、身、法、步连串起来，与内心成为一致，由内到外，由外到内，与演

回首西山日已斜，天涯孤客真难度。丈夫有泪不轻弹，只因未到伤心处。”

前四句写他的想念家乡之情，后四句写他的孤独飘泊之感。在奔逃途中，他想登往高处，放眼远望，然，其家乡之路已被愁云横锁，什么也看不见。鱼和雁，并非一回事。所谓“鱼”是指书信或家书等，统之为“鱼书”；所谓“雁”，才是指传书的使者。“鱼书不至雁无凭”这句词是把鱼和雁分开来用的。古人往往把深秋季节当着抒发情感的动因，林冲此时的心情恰于秋色一样暗然，正好做一首悲秋之“赋”，但是，良夜荒野，没有传书的使者

——鱼雁，即使作出再好的“悲秋赋”，也无法寄到亲人的手中，充其量也不过是“空作”而已。他进而又想到，自己正当盛年，不但不能为国出力，反而成了只有夜间才能奔逃的“天涯孤客”，实有西山斜日之感……古人云：“丈夫有泪不轻弹”，那是因为没到伤心之处，如果哪位丈夫也遇到了我林冲这样的悲惨遭遇，那是非流泪不可的。

曾经有戏迷朋友问我：林冲不是夜奔吗，怎么会有“日已斜”的台词出现呢？原来我也不太明白，后来读了我老师的文章后才知道：“这不是直写，而是曲寓”。此时的林冲正盛年，又有全身武艺，非但不能为国出力，反而被逼得妻离流放，几生死，最终只落得被逼上梁山，细想起来岂非与“西山日已斜”一般吗！所以，在表演时亮的那个“望日相”，其意义不在于望日，而在于心理：以斜日之落势，寓自身之遭遇。

总之，对于我们这些十几岁就进剧团学戏的人来说，文化水平一般都不怎么高，要想演好《林冲夜奔》这样的精品剧目，不但唱、念、做、打、舞，缺一不可；还得有意识地花点功夫去钻研剧本，弄懂台词，吃透内涵，非如此，便不能达到声情并茂。

员身上、手中的任何一件东西，如：扇子，手帕，水袖、刀枪把子等都应为演员所用，指挥自如。那么，从做来说，“唱、念、做、打”这四功，“做”是其他三功所不能离开的舞台手段，它们是相互联系的综合整体。

四、打

1、打戏同样是表现剧情和刻画人物的手段。武戏开打是表现人物在格斗，要打得稳、准、狠、快，不然就不真，就不像打仗。不过，这毕竟是演戏，打得太逼真不行，所以，就要从艺术上去要求，打出技术和技巧。“真”是一刀一枪，一招一式的把子上要真，“美”是身段和神态表现要美，主要是眼神。因为动作没有眼神，就会失去活力。

例如《红鬃烈马》中薛平贵与西凉公主的快枪、对枪，确实是人物的一刀一枪，行动目的性明确，一招一式，手、眼、身、步及其规范，神形交映出的真与美。

2、武打首先是要打出情节来，对大情节的段落，层次和小情节技艺处理，武打中脉络分明给予表现出来。其二是打出人物。如：《挑滑车》要演出高宠的威武非凡，勇猛善战，傲慢自负，宁折不弯，王爷兼大将的气度。三是武打演员必须具备过硬的功夫，因为在猛若狂风或缓似飘烟的武打或舞蹈中要演出情节，和人物来。没有过硬的功夫不行，如《挑滑车》中的靠旗扫地，又如《白蛇传》一折戏中，运用有惊无险的武打把子和翻、摔、跌、扑、解斗技术，表现层次分明的戏剧情节，塑造人物性格鲜明的人物形象，既是戏曲演出注重情、理、技相结合原理，也是戏剧情节舞蹈化创作在武戏中的反映。

因武戏武打技术性强，程式化程度高，作为演员要做到程式技术与戏剧情节和表现人物性格紧密结合，即“技不离戏，戏不离技”形式与内容统一。

总而言之，戏曲是一门以歌舞演故事的综合性艺术。表演是一种通过活人演活人给活人看的艺术。作为雷剧表演者必须高度掌握唱、念、做、打的表演技术手段，致使在塑造角色时得心应手，扮谁像谁。

参考文献：

[1]梨园谚诀解要 楊非編 中国戏剧出版社